

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

2014年3月20日

星期四

甲午年二月二十

第30期

总第2753期  
今日8版

□河南省卫生厅主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子邮箱:yysws@163.com  
□网站:www.yyswb.com



官方微信二维码

专业角度 健康深度



官方微博二维码

全国优秀医药健康类报纸

郑州市第一人民医院  
第九届国际微笑行动开始报名

免费为唇腭裂患儿做手术 报销部分路费及生活费



2014年春季郑州国际微笑行动报名启动,贫困家庭的唇腭裂患儿可向郑州市第一人民医院报名申请免费手术。4月11-16日,来自世界各地近70余名国际整形、麻醉及五官科顶尖专家,将为全国家庭贫困的先天性唇腭裂患儿进行免费手术治疗。凡年龄在18周岁以下的唇腭裂患儿均可报名。

报名截止时间:4月10日17时。  
免费就医程序:现在开始报名,登记信息(患者家属可通过电话、信函等方式与医院联系并进行登记)。特别提醒:术前筛查(患儿于4月11日早上8时之前到医院门诊楼前参加筛查),符合手术指征者留院并于4月12-15日接受手术。来院参加筛查的唇腭裂患儿均可获补助(200元交通费、100元生活费);筛查不过关者也可随时参加郑州市第一人民医院常年举办的“微笑列车”免费整形手术项目。

报名方式  
1.患儿家长可拨打电话: (0371)66326632 56580116 56580439  
2.也可通过信函及网站(www.zzsdyymy.com)的在线咨询进行报名。  
地址:郑州市东大街56号郑州市第一人民医院整形美容中心。

## 享受类似事业单位在职人员死亡后相关待遇

# 武陟为已故乡村医生发放遗属救助金

本报讯(记者胡晓军 通讯员任永立)3月9日,一笔共计19040元的遗属救助金,被送到了刚刚去世的武陟县大虹桥乡中司徒村乡村医生郭玉铸的亲属手里。这是武陟县卫生局推出为已故乡村医生发放遗属救助金制度后,第一个因此受益的乡村医生家庭。这一举措在全国尚属首次。

今年3月1日,武陟县正式推出针对在岗乡村医生和退休乡村医生死亡后的救助金制度。3月9日中午,今年40岁的郭玉铸在村卫生室为群众看病时,突发疾病去世。武陟县卫生局和大虹桥乡卫生院迅速展开调查,核实郭玉铸已经在村里开展基本医疗和基本公共卫生服务

工作10余年,符合发放遗属救助金的条件。当天下午,武陟县卫生局工作人员当场为郭玉铸的亲属办理了遗属救助金领取手续。  
“为已故的乡村医生发放救助金,是保障乡村医生待遇、稳定乡村医生队伍的有效措施。”据武陟县卫生局局长常元升介绍,该制度实施范围是:对于在岗的乡村医生,要求持有乡村医生有效资格证件且去世前承担公共卫生服务;对于退休的乡村医生,要求去世前从事公共卫生服务且在武陟县领取退休乡村医生补贴。发放给乡村医生遗属的救助金,完全由县卫生局筹集。

经了解,对于在岗的乡村医

生,有“在工作时间和工作岗位,因突发疾病死亡或在48小时内抢救无效死亡”等情形的,按照因工死亡标准予以救助;因病死亡或意外死亡的,按正常死亡标准予以救助;有“因交通事故、从事非医疗行为等有第三方责任导致死亡”等情形的,不予救助。对于退休的乡村医生,其去世后,将一次性发放12个月的补助金(与退休补助金数额相当)。  
此外,死亡救助金的基数以武陟县统计局公布的农民月均纯收入为准,救助金由丧葬费补贴和逝者工作年限补贴组成,金额基本与国家事业单位在职人员死亡后发放的补贴持平。同时,该县还根据乡村医生生前所

获荣誉、表彰或被处罚的情形,分别提高或降低救助标准。  
1年来,武陟县还实施了乡村医生收入“六挂钩”制度,乡村医生收入稳步增长,今年平均收入稳定在1690元。此外,武陟县还在全省率先为65岁以上退休老年乡村医生每月发放300元的退休补助金。“再加上此次为去世的乡村医生发放救助金,不

仅是对乡村医生生前所做贡献的肯定,也是对后来者的鞭策和鼓励。”武陟县大虹桥乡卫生院院长文明军说。  
在3月18日世界银行专家对武陟县卫十一项目开展情况进行的评估会上,荷兰专家认为,这是一项对乡村医生起到有效激励作用的措施,增强了其扎根基层工作的内在动力。



“高瞻远瞩”头条新闻大赛  
协办:郑州市第二人民医院  
郑州市第二人民医院高新区分院、郑州市眼科医院分院正式开诊

本报讯(记者王正勤 侯林峰)3月14日召开的许昌市卫生工作会议上,总投资41.54亿元,涉及147个项目的卫生建设项目规划揭晓。这其中,许昌市卫生系统筹集的社会资本唱绝对的主角,筹集社会资本总额达到37.32亿元。

其中的重点建设项目包括:东城区三级甲等综合医院建设项目,项目总投资9.36亿元;许昌市妇幼保健院暨市儿童医院整体迁建项目,总投资1.6亿元;许昌市中心医院东院区建设项目,医院自筹资金3.5亿元;许昌市人民医院门诊医技综合楼建设项目,医院自筹资金1.24亿元;东城区综合医院建设项目,医院自筹与引进社会资本约6亿元;许昌新区协和医院建设项目,医院自筹资金与引进外资约6亿元;禹州市人民医院建设项目,投资4.3亿元;河南龙耀健康城市建设项目,由襄城中西医结合医院和陕西西北龙耀石油技术有限公司共同投资5.4亿元;鄢陵县中心医院迁建项目,投资2.4亿元。许昌市还将推进86个基层医疗机构项目建设,总投资5079万元;推进19个乡镇卫生院取暖工程项目建设,投资285万元;推进33个中央投资卫生项目建设,总投资1.2亿元。

许昌市卫生局要求各单位在项目建设过程中,继续实行领导分包责任制,加强对重点项目的督促检查,帮助项目单位招商引资,协调解决项目推进过程中存在的困难和问题;要求健全卫生重点项目前期工作责任制,市卫生局和市直有关单位要对照项目进行初审;实行督导检查制度和责任追究制度,按照时间节点经常督促检查卫生重点项目的进展情况。

## 许昌卫生项目建设 社会资本唱主角

投资超过40亿元,其中社会资本超过37亿元。

# 1000万元儿童血液病康复基金设立

本报讯(记者史尧)3月17日上午,在河南省肿瘤医院血液科病房内,护士赵云为白血病患儿鑫鑫(化名)做完检查后(图①),又拿着零食逗弄小佳怡(化名),希望用这种方式让刚刚扎上针的小佳怡尽快露出笑容。  
小佳怡是一位白血病患者,他和其余9名白血病儿童分别获得了5万元血液病康复基金。(图②)当日,郑州慈善总会“祝福儿童血液病康复

基金”成立仪式在河南省肿瘤医院举行。该基金总额1000万元,指定河南省肿瘤医院为唯一的血液病患儿救助定点医院。省慈善总会会长李志斌,省卫生厅副厅长周学山、黄红霞参加启动仪式。  
河南省贫困家庭(低保、低收入以及因突发事件造成的特殊贫困家庭)内患白血病、再生障碍性贫血以及淋巴瘤等疾病的18周岁以下患儿,其医疗费用经城镇居民医保、新农合、商

业保险和大病保险等途径报销之后,其自费部分由“祝福儿童血液病康复基金”进行救助。  
河南省肿瘤医院相关负责人表示,作为定点医院,该院将组织优秀的医务人员团队,制订最佳的治疗方案,为血液病儿童康复尽最大的努力。同时,该院将认真履行协议,严格把关,做好筛查,提高救助效果,让真正需要帮助的孩子得到及时治疗,让孩子们感受到爱心的阳光,拥有健康光明的人生。



图① 图②

## 卫生政策法规工作要点公布

本报讯(记者史尧)近日,河南省卫生厅印发《2014年政策法规工作要点》,要求以支持医药卫生体制改革和推进卫生系统依法行政为重点,积极开展卫生政策研究,全面推进依法行政,推进卫生行业法治化、科学化、规范化建设。  
2014年重点工作包括:做好2013年河南省卫生政策研究课题总结和评奖,组织开展2014年卫生政策课题研究;贯彻《河南省卫生厅关于加强和改进调查研究工作的意见》,组织开展专题调研;加强规范性文件合法性审查与备案工作,开展规范性文件

清理,深入推行行政执法责任制;组织开展公务员、领导干部集中学法活动,开展多种形式的政策法规培训,加大法制宣传教育力度;做好《河南省卫生行政处罚裁量标准及适用规则等相关制度(2013年版)》的贯彻实施工作,并开展监督检查,持续推进规范性文件合法性审查工作;积极推进服务型卫生行政执法建设,明确年度工作重点,推进制度建设;修订《河南省卫生厅行政复议与行政诉讼工作规定》,加强卫生行政复议,组织做好行政复议工作;组织做好《河南省计划免疫条例》(修订版)等地方性卫生法规规章的起草、调研工作。

今日导读

测一测“季节病” 2版  
小小诊所太夸张 4版  
聚焦结核病诊疗 5版

## 从不孤独的快乐征途

——郑州市疾控中心艾防专家刘征的无悔人生(下)

本报记者 刘 畅 张晓华

“德不孤,必有邻。”方向正确、信念坚定的人,总是容易成为一个团队的核心,把一群志同道合的人团结到一起。  
郑州市疾病预防控制中心性病艾滋病监测科科长刘征在工作中的“拼命三郎”劲头儿,不仅仅拓宽了专业领域的视野,也影响、带动了身边的一批人。  
“时刻学习提高,充实自己;时刻帮助带动,引领团队;时刻热爱生活,传递快乐。”这是刘征产生向心力的根源所在。

### 英国“充电”开阔视野

刘征的工作方法,让人耳目一新。而要追根溯源,2012年5月10日的英国伯明翰之行功不可没。那是河南省卫生厅和英国伯明翰卫生防疫署、心脏中心医院联合开展的一个合作项目。在为期一个月的学习时间里,刘征全面了解了英国男男同性恋人群

的整体状况,熟悉了英国同行们的工作方法。

刘征发现,对于艾滋病患者,英国有着完善的服务体系和保障体系,健康咨询顾问、医生、检验师、药师可以共同为艾滋病患者提供耐心、细致、贴心的随访服务。在英国学习期间,刘征主要在传染科、性病科门诊跟当地医生坐诊,了解对于艾滋病患者和艾滋病病毒感染者随访程序和诊疗内容,以及怎样通告艾滋病患者的性伴侣相关事项。

在一次全英妇女儿童艾滋病研讨会,刘征发现,英国同行不仅开展针对性的治疗,还特别注重对艾滋病患者进行心理疏导。一旦有艾滋病患者到了可以接受患病事实的年龄,医务人员就以合适的方法告知其艾滋病病毒感染状况,引导其积极配合治疗。对艾滋病患者的早期告知这一方式,引发了刘征的深入思考。(下转第二版)

# 构筑生命急救体系 完善高效应急功能

——访漯河市卫生局局长郭树恒

本报记者 王明杰 通讯员 黄红亮 陈 卓



漯河市卫生局局长郭树恒

“构筑生命急救体系,完善预防预警体系建设,是防止和避免突发公共卫生事件升级的有效途径。”漯河市卫生局局长郭树恒3月19日在接受记者采访时说。

据介绍,漯河市近年来在全省跨区域重大突发事件紧急医疗救援演练中,作为豫中南主会场和参演单位,表现出色;在京珠高速公路硫酸二甲酯泄漏、多起重大连环车祸等重大突发事件的医疗救援中,漯河市急救队伍经受住考验。去年以来,为了强化急救体系建设,漯河市政府还拨付专项资金近500万元,购置了23辆急救车,发放到市直医疗单位,以充实急救力量。

“漯河市构建急救体系的重点,是强化服务能力建设。”郭树恒告诉记者,近年全市始终坚持“时间就是生命,责任重于泰山”的工作宗旨,秉承“生命相托,分秒把握,严谨高效,快捷准确”的急救精神,不断推动全市医疗急救事业健康、快速、稳定发展,逐步建立并完善了“运转协调、功能完善、优质高效”的医疗急救服务体系,打破了“各医院各自为政、急救医疗市场无序竞争、急救半径太长”等不良格局,彻底改变了以

往“大半径、独家垄断”的急救局面。目前,漯河市120急救指挥中心可调配60余辆急救车,从事院前急救工作的人员近500人,重症监护车、除颤监护仪、心电图机、呼吸机、急救药品一应俱全,一个覆盖全市的医疗急救网络体系已经形成,15分钟急救圈初步建成。  
郭树恒说,漯河市着重加强并规范了急救网络体系的管理工作,取消了各医疗机构自设的急救电话;要求所有的急救站要达到“四化”(设置标准化、布局合理化、人员专业化、诊疗规范化)要求,在急救站中间实行设置审批制度、执业考评制度和分级动态管理制度,对达不到要求的坚决取缔;对不属于急救网络内的救护车,坚决取消其急救标识。以上措施的推行,规范了院前医疗急救行为,打造了安全、有序、高效的医疗急救工作环境。  
“构筑生命急救体系,完善高效应急功能,必须着力构建快速灵敏、常备不

懈的预防预警体系。”郭树恒表示,一个科学的医疗急救指挥系统,犹如一台功率强大的发动机,是保证急救质量的动力来源。为此,漯河市不断加大急救指挥调度系统建设力度,配备了先进的急救指挥信息系统,实现了GPS、GIS、GSM相结合的调度指挥,保证了急救信息的接收、处理、传递和调度能够畅通无阻,大大提高了急救效率;在派诊过程中,严格遵守“就近、就近、尊重患者意愿”的原则,把患者的基本情况输入到电脑中,实行一键操作,由急救站调度终端系统自动打印派诊单。  
目前,漯河市120急救指挥中心发送指令的过程不超过一分钟,大大提高了应急处置水平。

